【编者按

布

姆

起

患

评

响

的

剖

0

这是一个有关诗歌的专题,中外的,古今的,今天我们还需要诗歌,需要经典吗?读一首好诗对于我们的生活与心灵有什么好处,读完三篇佳作,读者自有结论。

诗人奥登说过,评论劣书有损人品。与此相关,评论好书,多半是对知识自信的种种冒犯。譬如,当你企图对哈罗德·布鲁姆的作品说上几句时,你会发现,这位在耶鲁讲了60年课的文学评论大咖留给你置喙一评的余地其实很小。

如何应对?见过世面的,或许是 王顾左右而言他,啊哈,就我个人而 言……这叫学术讨论中的假相倚。 厚道一些的,或许是索性选择闭嘴。 西谚云:沉默是傻瓜的智慧。诚哉斯 言!我第一次翻布鲁姆的《西方正 典》,看他解读欧美文学史上堪称路 标级的 26 位经典作家,便油然生出 白首之恨。这些作家,大都久闻其 名,却很难说其中哪一位的作品我 曾完整阅读,以至于能接住布鲁姆 对之进行文本剖析时随手抛出的 梗。在这本书最后,布鲁姆所开列的 经典书目更是将人推入茫然。那是 人类认知上第三类:你不知道你不 知道的东西。

无法想象, 做布鲁姆的学生是 一种怎样的体验。站在你面前的是 一位博闻强识到让人绝望的老师, 学生能选择的姿态只能是无语。国 内新近出版了布鲁姆的《影响的剖 析》, 译者在序言中介绍, 时至今日, 他每年都要在课堂内外通读一遍莎 士比亚。布鲁姆之所以如此,一方面 洁 是为了给那些耶鲁本科生们做个榜 样。"这些小孩自以为是又冥顽不 灵,再不读读莎士比亚那可就更糟 糕啦";另一方面是他对莎士比亚发 自内心的推崇。在他看来,没有任何 -位作家在语言丰富性上能与莎士 比亚相比。"没有莎士比亚就没有经

典,因为不管我们是谁,没有莎士比亚,我们就无法认知自我"。

将莎士比亚置于文学经典的中心位置,是布鲁姆扛鼎之作《西方正典》开宗明义的设定,也是他的收山之作《影响的剖析》不证自明的结语。由莎士比亚到莎士比亚,可以看出布鲁姆作为一位文论大家的理论脉络,也可以阅览他作为一名普通读者的知识简历。隐于其后的是英国文学评论家特里·伊格尔顿对布鲁姆的评判:美式中产阶级白人男性的精英主义身份。更深的背景是布鲁姆骨子里的欧美中心主义思想。对此,他或许缺乏自觉。

不同于《西方正典》洋洋洒洒分析 26 位作家,在《影响的剖析》里布鲁姆只着重评介了莎士比亚和惠特曼两位诗人。直观理解,由广博向精深的进阶——我们熟悉的"把书读薄",是一位虔诚阅读者的必然路径。当然,如若我们将布鲁姆还原为一位文学诠释者和批评者,《影响的剖析》还代表了他对自身职责的坚守。文学批评者,既要永不停息地制造和挖掘经典,又要对经典进行耙梳和编排,由此作出"不好-好-更好"的判断。

毫无疑问,作为《影响的剖析》中心的莎士比亚和惠特曼,即是居于布鲁姆文学价值观顶端的人物。一如前言,没有莎士比亚就没有经典。莎士比亚是几乎所有后来作家的前辈,但惠特曼往往不包括在他的后代中间。惠特曼之于莎士比亚,犹如"透过一片砍掉的树丛看到一块开阔地"。显然,惠特曼属于那种能够克服或否定前辈文学名家"影响的焦虑"(《影响的焦虑》是布鲁姆另一部引起广泛争议的著作),以自己审美原创性释放自己艺术创造力的天才。而莎士比亚在两个半世纪前干了同样的事情。

所谓影响的剖析,就是检点后世的天才如何超越那种"熟悉的、在脑子里早就有的东西"。向过往追溯,我们能找到在耶稣诞生前一百年创作了《禧年书》的那位神秘的法利赛人——J作者;向未来推演,是对最强悍诗人的期待,"惠特曼的逆子们"能否摆脱惠特曼的束缚?从这个角度说,《影响的剖析》是布鲁姆开列的又一份书单,带着一眼便能看出的智识

傲慢和精神洁癖。事实上,布鲁姆就是一个为捍卫经典而向庸劣文学(通俗文学)开战的倔老头。他生怕那些"自以为是又冥顽不灵的小孩"看了诸如斯蒂芬·金的坏书,令阅读的艺术眼枯凋。

有趣的是,作为一个带有羞涩内敛"意 第绪"气质的文学评论家,布鲁姆又会如何 看待他的犹太同胞兼民谣歌手鲍勃·迪伦拿 了本年度的诺贝尔文学奖?这是一款挑战文 学经典的想象。(《影响的剖析》,作者:哈罗 德·布鲁姆,译者:金雯,译林出版社 2016 年 10 月版) 时值仲秋,一册在手,临窗夜读。用文字编织的优美旋律,时而如秋白的狄花,飞扬出坚贞从容;时而如海鸥的翅膀,背负着柔韧执着;时而如金铃子和着秋凉的弦歌,萦绕于心头,流淌似水,不绝如缕……《谁能留住时光——赵丽宏诗歌赏析》,是一本配以赏析文字的诗歌选,由杨志学选编并作评。

这本诗歌赏析集共选了赵丽宏的五十首诗,编者以时间为顺序,诗作的写作时间跨度长达四十余年,是一部凝练的生活和人生的诗史,也展现了诗人作品的风格和特点。赵丽宏的诗是以厚实的生活为基础,再辅以诗人灵动而开阔的想象,给人以美的享受,睿智的启迪,哲

学的思辨。他的诗有泰戈尔 的清新,冰心的博爱,雪莱的 奔放,莱蒙托夫的深沉。崇明 咸涩的大地上生生不息的芦 苇,使他领悟了生命的坚韧; 奔流入海的长江,海鸥的声 声召唤,夜色里明灭的渔火, 孕育出诗人的情怀。我喜欢 这些诗,因为我来自农村,而 且生长在杭州湾畔,是大海 这自由的元素,搭起了心灵 的桥梁。譬如他的《友谊》《火 光》《大海,我的朋友》《江芦 的咏叹》《憧憬》等。在不同氛 围与心境下诵读, 由着别样 的感悟。此书的选编者兼解 读者杨志学,本身就是诗人 兼文学评论家, 所以他的占

评慧眼独具,用洗练的文字使诗的内涵得以 延展与升华。诗文映照,相得益彰。

读这本诗集时,很自然地想起一些遥远而美好的往事。赵丽宏是我华东师大中文系的学长,1978年一串红盛开的秋季,当我来到丽娃河畔后,听说赵丽宏也在中文系,他比我高一届,我是七八级,他是七七级。那时,他在中文系是令人瞩目的,因为他在上大学之前就在报刊上发表了不少清新隽永的诗文,已很有名气。记得在大一时,有次创作讲座,他朗诵了自己的作品,其中就有收在这本诗集中的《友谊》,我现在还记得他朗诵时深沉、凝重的神情。我们那时上自习课,是由着自己选择教室的,我常常到教室寻找赵丽宏,然后趁他看书的间隙,忐忑不安地递上习作请他指教。赵丽宏是个随和厚道的学长,他指出我习作中的不当之处时,也给我肯定和

鼓励。这样几次后,有时在校园里碰到,他会朝我点头。尽管那时他或许记不得我的姓名。但对我这样一个初学写诗的学弟,无疑是莫大的鼓舞。上世纪八十年代初,是诗歌的黄金时代,在宋琳、张黎明的积极倡导下,我也参与了一些"夏雨诗社"的筹备工作。赵丽宏那时已经毕业,在《萌芽》杂志当编辑,我们中好几位最初的诗,就是由他编发的。那时我与宋琳几次去在延安西路 200 号的《萌芽》编辑部,找他谈诗社及创作的情况,他给了我们许多鼓励和支持。

新民晚報

在我毕业的那年夏天,我从师大 去中山公园,在凯旋路苏州河铁桥中

间和赵丽宏不期而遇,我们 站在桥上说话。他问我分配 在哪里?我说按这一届的分 配政策, 郊区来的都回原 籍,没有例外。见我有些茫 然,沉默片刻后他说,对于 一个诗歌爱好者,这未尝不 是件好事。谁知一别就是二 三十年。此后我一如既往地 读他的诗和散文并推荐给 学生,自己却无所成就。有 ·次,在上师大读书的一个 学生返校时说,他听赵丽宏 给他们做讲座,说到夏雨诗 社,还提到我的名字。我心 头一热:这么多年不联系, 老学长居然还记得我。我又 想到在铁桥上与他的邂逅,

想到他对我说的那些意味深长的话。于是在 喧嚣生活的缝隙间,又开始写自己对生活的 感悟和对人生的思索。

此刻,重读收在诗集中的《友谊》,不仅感慨万端:"有时你很淡,淡如透明流水,从污浊中缓缓流过你使我看见,世界上还有水晶般洁净的心底哦,哪怕你凝缩成,一次紧紧的握手,一声轻轻的'保重',一首短短的小诗,甚至是含义深长的一瞥。"谁能留住时间?它留在如歌的诗行间,就像《友谊》。这首诗,写于1971年,距今45年,却仿佛亲切如昨天。

都说时间因其一维而留不住。但我们看到了树的年轮,礁石上浪涌的齿印,母亲额头疏朗的皱纹,还有流经心头的优美的诗句。那是凝固的时间化石。我相信时间是能留住的,只是转换了存在的形式而已。就如赵丽



月

奥登在《焦虑的年代》中一遍一遍努力打捞,内心孤独彷徨,精神世界危机重重。"诗歌"犹如利剑高悬,直抵灵魂深处,触动引发震颤,却从未被自我发觉。这是"今天我们是否还需要诗歌?"最好的诠释。

轻 诗人看世界,目光间接,更 重视真实与永恒。空虚跟实物一样 具体。而"空虚"恰恰是生命本质。认 知世界,即意味着溶解,无论真相如 何坚不可摧。"诗歌"使普通物质披 挂深刻情感,触动往往就在一瞬间。 诗歌之"轻",与精准坚定为伍,越是 看似毫无重量的字句, 肌理深处传 达深厚,我们常说"轻如鸿毛","轻" 的意义是姿态,而非具体。将微妙以 及鲜少被觉察的元素相互作用,引 发思想,通过思维逻辑加以叙述,进 一步引申为高度抽象描写, 这是诗 歌的特性。诗歌与文学的关系始终 纠结。时至今日,仍有许多人并不认 可"诗歌是文学的最高境界"

快 诗歌短小精干,风格不同, 力量迥然。现代人高强度快节奏的 生活模式,更适合这种"碎片化阅读"。速度与简洁使人愉悦。赋予心灵纷繁意念,精神世界得以丰盈,满

今天我们是否还需要诗歌?

足感随之而来。某句话某个字,突然引发共鸣,文字不再孤独。直白或隐喻,字句如何安排,几乎同时达到想象无极限。我们何必争抢做第一个冲过预定终点的人?经验来源于生活,储备越多,越经得起失败,而失去往往意味着收获。文字跳跃灵动,从容快感,诗歌往往来自短暂的灵光一闪。相较于其他形式写作,深思熟虑,牵肠百转,诗歌带来的,是某种"精神不必再被时间困顿的无奈"。

不必再被时间困顿的无奈"。 准确 瞄准,而后从形象中自然 地产生诗性,耐心寻找最为贴切的 语言,很多"慢慢追赶",往往功倍事 半。诗歌短小,要做到每一个字都无 可替代,表达独一无二,深刻简明精 炼。这是诗歌的必备要素。精准聚 焦,或自我建设性评论。读诗不限形 式,文字无声静止,物我和谐,感动 转化为某种主动积极性,这是读诗 者的最佳状态。字句跳跃,更广义地 承载,诗歌很大意义上来说,就是让 一个人的思想剔除焦虑不安,哪怕 解脱只是暂时。

繁复 语言貌似松散零乱,诗歌 艺术并非"刻意"。潜移默化中柔化 棱角,人世荡开,自有山河气派,文 学批评家张定浩的诗中有这么--"他温柔如玉/他善解人意/ 他眼底的柔波深藏似海/她身陷其 中无法逃离; 他在诗评随笔中 -"我们最后总是坐在台阶前, 把雨滴和青草编织成河流……所谓 故乡,不过是同一块空间上的一代 代记忆堆积,就像谢家青山,我们愿 意谈论的,不是新添的砖瓦草木,是 走过这里和躺在这里的人。"张定浩 读诗,诉诸清晰,思维敏锐,他把文 字的可记忆性转化为"视觉形象", 古体诗展现给读者,艰涩变得浅显。 汪曾祺先生曾说,"对文字的使用是 一种天赋",体现在张定浩笔下,把 普通意义上的认知与直接, 变为一 种自动表达。诗歌无论新旧体系,统 -抽象意义经自我稀释, 使作者与 读者之间碰撞出灿烂火花。

创新 写小说需要"细节"支撑、 诗歌亦然。细节的高度精微准确,而 后获取某种模糊感受,这种貌似目标 并不明确的文学模式,带来更多想象 空间。与绘画留白,殊途同路。哲学 家布鲁诺曾说,"细节的细节的细 节,细节无穷小,真正的上帝,就在 细节中"。著名诗人翟永明曾说,"概 念化以及夸夸其谈, 是蹩脚诗人的 腔调。"她的"白夜酒吧"早已在文学 圈众人皆知,吧名来源于《女人·预 -"我一向有着不同寻常的平 静/犹如盲者,因此我在白天看见黑 夜"。"黑暗"一直是翟式诗歌难以规 避的场景——"我的身体里一束束 神经/能感觉到植物一批批落下" (《十四首素歌·十八岁之歌》)。忧伤 平静而深邃. 洞穿女性长期受男权 社会压抑遮蔽的生存现状。但另外 首,风格开始悄然发生转变 "青山严格存在/当绿水醉倒在她脚 下/我们只不讨抱一抱拳/就知道后

会有期"(《在古代》)。让我想起杰佛

◎王瑢

须有一个黑夜"。翟永明说,"唯有我/在濒临破晓时听到了滴答声"。 对比前后,可以感受到诗人由"紧张"步入"舒缓",最后"淡然"。 现代人很多时候早已远离诗歌

-"至关重要/我们身上必

现代人很多时候早已远离诗歌本质。并非诗歌写作,而是生命的意义、生活的倾诉,缺乏诗意与诗性,诗还有生命吗?对于诗歌写作者而言,无疑是文字的悲哀。诗人穆旦的《冬》——我爱在淡淡太阳短命的日子/临窗把喜爱的工作做完/才到下午四点便又冷又昏黄/我将用一杯酒灌溉我的心田/多么快,人生已到严酷的冬天。

生活除了诗与远方,人生难逃种种苛且。痛苦永远多过愉悦,诗歌如美酒,可以一醉再醉。谁说诗歌的年代早已逝去?它一脸沉默,端坐一隅静观其变。正如诗人西川在《书籍》中说——我看到沉睡的玫瑰/灰尘落满/我打开一本书/一个灵魂就苏醒……